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ΕΓΩ ΚΑΙ Ο ΕΑΥΤΟΣ ΜΟΥ 

 

Μαθησιακή Περιοχή: Προσωπική και Κοινωνική Ανάπτυξη 

Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές: Τέχνες (εικαστικά, δράμα, μουσική), Γλώσσα 

(κατανόηση και ανάπτυξη προφορικού και γραπτού λόγου), Φυσική Αγωγή, 

Μαθηματικά (συμμετρικές έννοιες) 

 

Σκοπός: ενίσχυση της αυτοεκτίμησης του ατόμου, σεβασμός στην ατομικότητα του 

καθενός 

Στόχοι:  

 Να αναγνωρίσουν προσωπικά χαρακτηριστικά, απόψεις και επιλογές  

 Να ανταλλάσσουν πληροφορίες / εμπειρίες για την οικογένειά τους και τον 

τόπο καταγωγής  

 Να αποκτήσουν θετική αυτοεκτίμηση (αίσθημα αξίας και 

αποτελεσματικότητας) 

 

 

Δραστηριότητες  

 

Αφόρμηση – Προκαταβολικός Οργανωτής 

«Το μαγικό κουτί» 

Υλικά: κουτί, καθρέφτης, χαρτιά ζωγραφικής, μαρκαδόροι 

 

 Κατά την έναρξη του σχολικού έτους επιδιώκεται η γνωριμία ανάμεσα στους 

μαθητές και η διαμόρφωση της ομάδας της τάξης. Στα πλαίσια των εναρκτήριων 

δραστηριοτήτων, παρουσιάζεται στα παιδιά ένα «μαγικό κουτί», το οποίο έχει έρθει 

από ένα άλλο σχολείο και μέσα έχει έναν ξεχωριστό άνθρωπο (έχει τοποθετηθεί ένας 

καθρέφτης), που θέλει να μας γνωρίσει. Το κάθε παιδί ξεχωριστά κοιτά μέσα στο 

κουτί λέγοντας το μαγικό σύνθημα, με το οποίο ανοίγει «μαγικό κουτί άνοιξε», τρεις 

φορές. Κανείς όμως δεν αποκαλύπτει ποιον είδε μέσα στο κουτί.  

 

 Ζωγραφίζουν αυτό που είδαν μέσα στο κουτί (τον εαυτό τους) και μετά τον 

παρουσιάζουν στην ολομέλεια της τάξης.  

 

 Μια φορά την εβδομάδα το κουτί «επισκέπτεται» το σπίτι ενός παιδιού, με 

στόχο να περάσει από όλα τα μέλη της ομάδας της τάξης, ώστε να γνωριστούν όλοι 

μεταξύ τους. Μέσα τοποθετούνται αντιπροσωπευτικά δείγματα αυτού που το παίρνει 

κάθε φορά, όπως αγαπημένα αντικείμενα, φωτογραφίες, cd, dvd, βιβλία, παιχνίδια 

(άθυρμα), παιχνίδια κλπ. Ορίζεται η μέρα επιστροφής και γίνεται παρουσίαση στην 

τάξη. Αρχικά επιλέγεται η διαδικασία να ξεκινήσει από τις νηπιαγωγούς.  

 

 Τα αντικείμενα που φέρνουν τα παιδιά αξιοποιούνται αναλόγως: 

 

 

 Πραγματοποιείται ανάγνωση του επιλεγμένου παραμυθιού 

 Ακούμε ή μαθαίνουμε το αγαπημένο τραγούδι του παιδιού 

 Βλέπουμε την ταινία που του αρέσει  

 Παίζουμε το αγαπημένο του παιχνίδι ή με το αγαπημένο του παιχνίδι 
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 «Το Κολάζ του εαυτού μου» 

Υλικά: Περιοδικά, κόλλες, ψαλίδια, χαρτιά κάνσον 

Επιμέρους στόχοι: να εξασκηθούν στην αναζήτηση πληροφοριών, να ασκήσουν τη 

λεπτή κινητικότητα, να έρθουν σε επαφή με την τεχνική του κολάζ 

 

Δραστηριότητες: (ατομική) 

 

 Τα παιδιά συνθέτουν και κολλούν το όνομά τους με εκτυπωμένα γράμματα ή 

από εφημερίδες  

 Συλλέγουν από περιοδικά εικόνες που αντιπροσωπεύουν προσωπικά τους 

στοιχεία, όπως αγαπημένο χρώμα, παιχνίδι, κλπ, και τα κολλούν σε ένα ατομικό 

χαρτί. Το χαρτί μπορεί να συμπληρωθεί από τα παιδιά και με ζωγραφικές εικόνες. 

Το κάθε παιδί παρουσιάζει τον εαυτό του στην τάξη.  

 

 Όλα μαζί συνθέτουν το «πανό» της τάξης, το οποίο αναρτάται στο χώρο. 

  

 Αξιολόγηση :  

 

- Πώς ένιωσες που παρουσίασες τον εαυτό σου στην τάξη;  

-Υπήρξε κάτι που σε έκανε να αισθανθείς πιο ωραία;  

- Κάτι που σε έκανε να δυσαρεστηθείς, δε σου άρεσε;  

- Με ποιον τρόπο θα το άλλαζες;  

 

  
 

 

 «Το όνομά μου» 

Επιμέρους Στόχοι: να γνωρίσουν και να αναγνωρίσουν φωνήματα του ελληνικού 

αλφάβητου  

Υλικά: διαδραστικός πίνακας, χαρτιά Α3, μαρκαδόροι 
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Δραστηριότητες 

 Το κάθε παιδί γράφει το όνομά του σε ένα μεγάλο χαρτί (Α3), το διακοσμεί 

κατά την κρίση του και το παρουσιάζει στην ολομέλεια της τάξης. 

Συγκεκριμένα αναφέρει:  

- από πού πήρε το όνομά του – ποιον έλεγαν έτσι; 

-  γιατί τον βάφτισαν έτσι; 

- Τους αρέσει ή όχι;  

 

  Στο διαδραστικό πίνακα συνδέουν το αρχικό του ονόματός τους με μια 

εικόνα 

 

 
 

 «Παντομίμα ονομάτων» 

Ως συνέχεια της παραπάνω δραστηριότητας, τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες των 

τεσσάρων ατόμων. Κάθε ομάδα επιλέγει ένα παιδί της ομάδας του. Τα μέλη της 

ομάδας βρίσκουν λέξεις που αρχίζουν από το αρχικό του επιλεγμένου παιδιού. Οι 

υπόλοιποι προσπαθούν να καταλάβουν ποιο είναι αυτό το παιδί.  

 

 

 «Μαντεύοντας ποιος είναι» 

Υλικά: μαντίλια, μουσική 

 

Τέσσερα παιδιά κινούνται στο χώρο με τα μάτια κλειστά ενώ παίζει η μουσική. Όταν 

σταματά, τα παιδιά ενώνονται ανά δύο και προσπαθούν να αναγνωρίσουν ποιος είναι.  

 

 «Το δέντρο του εαυτού μου» 

Υλικά: χαρτί κανσόν, χαρτί Α4, κόλλες, ψαλίδια 

Επιμέρους Στόχοι: να ασκήσουν τη λεπτή τους κινητικότητα, να 

συνδέσουν την γραφή ως μέσο έκφρασης ιδεών και απόψεων 

 

Δραστηριότητα 

Σε ένα φύλλο χαρτιού, στο οποίο απεικονίζεται ένα δέντρο, οι 

μαθητές κόβουν και κολλούν για φύλλα χρωματιστά χαρτιά, το 

κάθε χαρτί αντιπροσωπεύει και κάτι που τους αρέσει στον εαυτό 

τους. Οι εργασίες παρουσιάζονται στην ολομέλεια και η 

δασκάλα σημειώνει τα θετικά χαρακτηριστικά τους.  
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 «Είμαι σημαντικός» 

 

Στόχοι: ανάπτυξη αυτοεκτίμησης, συνειδητοποίηση της αξίας του εαυτού. Ανάπτυξη 

του προφορικού λόγου και αντίληψη της σύνδεσης του προφορικού με τον γραπτό 

λόγο (ο γραπτός λόγος είναι αποτύπωση του προφορικού). 

Υλικά: άμμος, ένα σακουλάκι τροφίμων, χαρτιά, μολύβια, εικόνες clip art, λογισμικό 

δημιουργίας και επεξεργασίας κειμένου word, διαδίκτυο, διαδραστικός πίνακας  

Μέθοδοι – Τεχνικές: ΤΠΕ, συζήτηση 

Δραστηριότητες:  

 

 «Το Σακούλι με την άμμο» 

Η Νηπιαγωγός παρουσιάζει ένα σακουλάκι, μέσα στο οποίο έχει τοποθετηθεί άμμος. 

Το παρουσιάζει στα παιδιά και τους λέει:  

 

«Φανταστείτε ότι ο καθένας από εμάς είναι ένα σακουλάκι γεμάτος με άμμο. Κάθε 

φορά που κάποιος λέει για εμάς κάτι αρνητικό, ανοίγει μια τρύπα στο σακουλάκι κι 

αρχίζει να αδειάζει σιγά – σιγά.»   

- Τι μπορεί να πει ή να κάνει κάποιος και  να ανοίξει τρύπα στο σακουλάκι 

του εαυτού μας;  

- Με ποιους τρόπους θα μπορούσαμε να κλείσουμε αυτές τις τρύπες στον 

εαυτό μας και να αισθανθούμε καλύτερα; 

  

Τα παιδιά προτείνουν ιδέες αυτοεκτίμησης, οι οποίες 

καταγράφονται πρόχειρα σε ένα χαρτί.  

 Στη συνέχεια, ο / εκπαιδευτικός μαζί με τους 

μαθητές εισάγουν σε ένα λογισμικό επεξεργασίας 

κειμένου (π.χ. word) το κείμενο- προτάσεις των 

παιδιών και τις αντίστοιχες εικόνες. Η αναζήτηση 

των εικόνων μπορεί να γίνει εκείνη τη στιγμή ή 

άλλη. Ο διαδραστικός πίνακας εξυπηρετεί την από 

κοινού αναζήτηση  

Δημιουργείται ένας πίνακας αναφοράς 

συμπεριφορών, ο οποίος αναρτάται στην τάξη και 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί καθ’ όλη τη διάρκεια της 

χρονιάς. (ακούμε το αγαπημένος μας τραγούδι, 

διαβάζουμε το αγαπημένο μας παραμύθι, παίζουμε με 

φίλους, θυμόμαστε κάτι ευχάριστο, π.χ. έδωσα 

φαγητό σε ένα γατάκι που πεινούσε, αν δεν τα 

καταφέρω σε μια δραστηριότητα  σκέφτομαι ότι 

έμαθα κάτι καινούριο, σκέφτομαι αυτά που κάνω 

καλά, π.χ ζωγραφίζω ωραία και είμαι περήφανος /η γι’ αυτό, κ.λπ.  

  

 «Το μπαλόνι» 

Υλικά: μπαλόνι 

  

Η / ο Νηπιαγωγός παρουσιάζει ένα φουσκωμένο μπαλόνι. Αναφέρει το πόσο 

σημαντικό είναι το φουσκωμένο μπαλόνι, σαν ένα διαμάντι και δεν πρέπει να 
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σπάσει. Παρομοιάζει το μπαλόνι με τον εαυτό μας. Το κάθε παιδί παίρνει στα χέρια 

του το μπαλόνι – εαυτός και αναφέρει στους άλλους γιατί είναι σημαντικός.  

 

 Στη συνέχεια, τα παιδιά συμπληρώνουν το φύλλο «Είμαι σημαντικός γιατί» 

 
 

 

 «Μπουκάλα» 

Υλικά: μπουκάλι  

Στόχοι: συνειδητοποίηση της μοναδικότητά του ατόμου, ανάπτυξη του προφορικού 

λόγου (γνωριμία με την περιγραφική μορφή του προφορικού λόγου) 

Δραστηριότητες: 

 Τα παιδιά κάθονται σε κύκλο, στη μέση του οποίου τοποθετείται ένα 

μπουκάλι. Στριφογυρίζουμε το μπουκάλι και όποιον δείξει αυτό παρουσιάζει τρία 

καλά πράγματα για τον εαυτό του.  

 Σχεδιάζουν τα θετικά τους χαρακτηριστικά στο παρακάτω φύλλο εργασίας 

 Όταν ολοκληρώσουν όλα τα παιδιά, παρουσιάζουν στην ολομέλεια το φύλλο 

και ακολουθεί συζήτηση για τις ομοιότητες  ή τις διαφορές αυτών των στοιχείων.  
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  «Τα γενέθλιά μου»  

Στόχοι: να έρθουν σε επαφή με έννοιες του χρόνου και των αριθμητικών συμβόλων 

 

 Το κάθε παιδί καλείται να θυμηθεί τον μήνα των γενεθλίων του και να 

τοποθετήσει τη φωτογραφία του στον αντίστοιχο μήνα 

  Συμπληρώνουν το παρακάτω φύλλο εγρασίας 

 

 

 
 

 «Μια παλάμη για μένα» 

Στόχοι: να συνειδητοποιήσουν τη μοναδικότητά τους, να γνωρίσουν τις μείξεις 

χρωμάτων 

Υλικά: χαρτιά, δαχτυλομπογιές, κόλλες, ψαλίδια 

Μέθοδοι – Τεχνικές: εκπαίδευση μέσω τέχνης 
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Δραστηριότητες: 

 

 Χρησιμοποιούνται δυο χρώματα σε κάθε παλάμη τα οποία ενώνονται και 

δημιουργούν ένα νέο. Σε χαρτιά  Α4 τα παιδιά αποτυπώνουν τις παλάμες τους.  

  Όταν στεγνώσουν, παρουσιάζουν πέντε τουλάχιστον  θετικά χαρακτηριστικά 

τους, τα οποία γράφονται, ένα σε κάθε δάχτυλο (είναι ευγενικό, έχει χιούμορ, 

βοηθάει τους συμμαθητές του, κλπ).  

 Οι παλάμες κόβονται και κολλιούνται σε ένα μεγάλο χαρτί σχηματίζοντας το 

δέντρο ή τον ήλιο των θετικών χαρακτηριστικών.  

 

Η εργασία αναρτάται στην τάξη και προτείνεται στο παιδί κάθε φορά που αισθάνεται 

άσχημα να κοιτάζει το δέντρο/ ήλιο. 

 

Σημείωση: μπορεί να δημιουργηθεί ένα μέρος στο χώρο της τάξης, ο οποίος θα 

λειτουργεί ενισχυτικά στην προσωπικότητα του παιδιού και στον οποίο να 

αναρτηθούν όλες οι σχετικές εργασίες.   

 

 

 

 «Αγαπώ τον εαυτό μου όπως είναι» 

Στόχοι: να συνειδητοποιήσουν την μοναδικότητα του εαυτού τους, να εξασκηθούν 

στις δεξιότητες ακρόασης ενός λογοτεχνικού κειμένου και να ανακαλέσουν 

πληροφορίες. Να εισαχθούν στη δομή ενός λογοτεχνικού κειμένου (ήρωας – 

πρόβλημα - επεισόδια – λύση) 

Υλικά - Μέσα: Λογοτεχνία ( Μαριανίνα Κριεζή - Αχ! Γιατί να είμαι γάτα – Αθήνα: 

Άμμος) 

Μέθοδοι – Τεχνικές: εκπαίδευση μέσω τέχνης, ταξινομία Bloom, συζήτηση, 

ερωταπαντήσεις, ΤΠΕ 

 

Δραστηριότητες: 

 

  «Αχ! Γιατί να είμαι γάτα»  

ΓΝΩΣΗ 

 

Το κείμενο παρουσιάζεται στους μαθητές χωρίς να επιδεικνύονται οι εικόνες και οι 

μαθητές καλούνται να απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις: 

- Ποιος είναι ο ήρωας της ιστορίας; 

- Ποιο πρόβλημα αντιμετωπίζει; 

- Ποιος τη βοηθάει να το λύσει; 

- Με ποιον τρόπο;  

- Τελικά τι κατάφερε να κάνει;  

 

ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ 

 «Η μεταμόρφωση της γάτας» 

Υλικά: φύλλα εργασίας 
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- Η/ ο νηπιαγωγός ζητά από τα παιδιά να σχεδιάσουν τη γάτα όπως τη φαντάζονται 

μεταμορφωμένη (σε παπαγάλο, μέλισσα, κλπ) 

 

- Παρουσίαση στην ολομέλεια της τάξης. Το κάθε παιδί παρουσιάζει τη γάτα όπως 

τη φαντάζεται ότι μεταμορφώθηκε.  

 

-Ακολουθούν ερωτήσεις προφορικές και συζήτηση στην ολομέλεια 

 Τι νομίζετε  ότι ήθελε να πει αυτή η ιστορία;  

 Θα ήθελες να είσαι διαφορετικός;  

 Τι θα άλλαζες στον εαυτό σου; Για ποιον λόγο; 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

  «Τα διαφορετικά πορτρέτα»  

Υλικά: χαρτιά Α3 με τυπωμένες τις φωτογραφίες τους 

Στόχοι: εισαγωγή σε έννοιες της 

συμμετρίας 

 

- Δίνεται σε κάθε παιδί η φωτοτυπία της 

φωτογραφίας του σε χαρτί Α3, το οποίο 

είναι διπλωμένο στη μέση. Τα παιδιά 

σχεδιάζουν στη μια πλευρά του χαρτιού τις 

αλλαγές που θα ήθελαν να κάνουν στον 

εαυτό τους, εξωτερικές σε χαρακτηριστικά 

και εσωτερικές, όπως για παράδειγμα στον 

χαρακτήρα. Τις τελευταίες τις 

παρουσιάζουν κυρίως προφορικά.  

 

- Στη συνέχεια, παρουσιάζουν 

στην ολομέλεια της τάξης τις 

αλλαγές και όλοι μαζί 

συγκρίνουμε την αρχική εικόνα 

από την αλλαγμένη. 

-  

 

 

 ΑΝΑΛΥΣΗ 

 

 «Είμαστε όλοι ίδιοι και όμως διαφέρουμε» 

Στόχοι: να συνειδητοποιήσει την μοναδικότητα του εαυτού του και να τον αποδεχτεί 

με αυτά τα στοιχεία, να χειρίζεται λογισμικό του ηλεκτρονικού Υπολογιστή, να 

δημιουργεί και να εκφράζεται μέσα από αυτό 

 

Υλικά: λογισμικό ανοιχτού τύπου, έκφρασης και δημιουργίας Revelation Natural Art 

 

Συζητάμε τα στοιχεία αλλαγής του κάθε παιδιού και το λόγο ή τους λόγους που  ο 

κάνουν να θέλει να τα αλλάξει. 

Στη συνέχεια στο λογισμικό έκφρασης και δημιουργίας Revelation Natural Art, οι 

μαθητές συνθέτουν πρόσωπα 

 



ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟΥ - ΒΑΛΣΑΜΟΥΛΗ 2015 

  
 

 
 

 

- Το κάθε παιδί συνθέτει ένα δικό του πρόσωπο επιλέγοντας διάφορα 

χαρακτηριστικά.  

- Ακολουθεί συζήτηση για τα σημεία που οι άνθρωποι μοιάζουν και αυτά 

που διαφέρουν 

 

ΣΥΝΘΕΣΗ 

 

 «Φτιάχνω το πορτρέτο μου» 

Υλικά: χαρτί του μέτρου, μπογιές πινέλα 

Στόχοι: να προσδιορίσουν τα ανθρώπινα χαρακτηριστικά, να μάθουν να χειρίζονται 

το πινέλο, να συνθέτουν χρώματα και να ασκήσουν τη λεπτή κινητικότητα 

 

Τα παιδιά ζωγραφίζουν τον εαυτό τους με μπογιές και πινέλα 

 

 «Φτιάχνω την προτομή μου» 

Υλικά: πηλός, οδοντογλυφίδες, πλαστικά πιρούνια 

Στόχοι: να συνθέσουν τρισδιάστατο πρόσωπο  

 

Συνθέτουν πρόσωπο με πηλό και το αποδίδουν χαρακτηριστικά χαράσσοντας ή / και 

πλάθοντας 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

 

Συζητούν στην ολομέλεια της τάξης: 

- Τι νομίζεις ότι είναι σημαντικό σε σένα; 

- Τι δεν θα άλλαζες με τίποτα;  

- Πώς θα μπορούσες να δείξεις το δυνατό σου σημείο στους συμμαθητές 

σου;  

- Πώς θα μπορούσαμε οι υπόλοιποι να δείξουμε στον συμμαθητή μας ότι 

μας αρέσει το δυνατό του σημείο;  

 

Αξιολογούν τα αποτελέσματα του προγράμματος σε φύλλο αξιολόγησης 

 

 

 Ηλεκτρονικός Ταχυδρόμος 
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Στόχοι: να έρθουν σε επαφή με λογισμικά του υπολογιστή και να εξασκηθούν στον 

χειρισμό τους, να δημιουργήσουν με τη χρήση λογισμικών 

 

Υλικά: Λογισμικό κλειστού τύπου γλώσσας και μαθηματικών Εξερευνητής του 

Υπολογιστή – Ηλεκτρονικός Ταχυδρόμος 

 

- Ασχολούνται με την πρώτη κατηγορία και δημιουργούν το όνομά τους σε κάρτες οι 

οποίες τοποθετούνται στους φακέλους τους.  

- Σχεδιάζουν τον εαυτό τους 

 

 

 

 

 

 

 

Τέλος προγράμματος 

 

 Τα παιδιά συμπληρώνουν το παρακάτω ερωτηματολόγιο 

 

 
  

 

 Διοργανώνεται μια μικρή γιορτή στους γονείς, κατά την οποία παρουσιάζουν 

το κολάζ του εαυτού τους με ταυτόχρονη έκθεση των εργασιών τους. 

  

 Δίνεται ένα βραβείο στους μαθητές για τη συμμετοχή τους 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών 

 

Κάντζου Ν, Δαμηλάκη Ρ., Λαμπρινέα Ζ (2009). Ο Κήπος των Συναισθημάτων, 

Αθήνα: Δίπτυχο 

 

 

All about me: http://www.kidsplayandcreate.com/all-about-me-collage-for-kids-self-

esteem-character-building-activity-for-kids/ 

 

http://www.kidsplayandcreate.com/50-positive-creative-writing-topics-for-kids/  

 

 

self esteem: http://www.elementaryschoolcounseling.org/sg-self-esteem.html  

 

 

http://filanagnosia1pyr.blogspot.gr/2013/01/blog-post_19.html  
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